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Навчання і виховання підростаючого покоління як завдання сучасного 

українського суспільства вимагає поглиблення знань про розвиток сучасної 

молоді, який відбувається в умовах кардинальних соціально-економічних та 

соціокультурних змін.  Представники підлітково-юнацького віку як складного 

етапу переходу від дитинства до дорослості, відчувають становлення 

особистісної та суб‘єктної компоненти особистості; процес присвоєння 

особистістю соціального досвіду, соціальних норм і цінностей вступає у 

протиріччя з індивідуальним розкриттям суб'єктності. 

У дослідженні здійснено спробу теоретичного узагальнення і пошуку 

вирішення проблеми психосоціального розвитку у підлітково-юнацькому віці.  

Теоретико-методологічний аналіз показав, що проблема 

психосоціального розвитку є однією з найбільш неоднозначних в історії 

психології, оскільки втілює найсуттєвіші концептуальні розходження, 

пов‘язані з поясненням ґенези розвитку особистості в онтогенезі [1]. 

Критерієм конструктивного психосоціального розвитку у підлітково-

юнацькому віці є пошук особистістю ефективного способу розв‘язання 

індивідуальних і вікових завдань дорослішання, представлених у вигляді 

базових функціональних дихотомій «детермінація – самовизначення», 

«самоактуалізація – умовні цінності», «прагнення до переваги – соціальний 

інтерес» та ін. Засобом й ресурсом позитивного чи негативного розв‘язання 

суперечливих тенденцій підлітково-юнацького віку на користь психосоціальної 

інтегрованості (гармонійності) чи кризового характеру розвитку є організація 

континууму «особистість – суб‘єкт». Віднаходження балансу між дихотоміями 

психосоціального розвитку дозволяє підлітку та юнаку інтегруватися у 

суспільство на засадах єдності соціальної адаптації  і творчості.  

Зміст і структура кризи психосоціального розвитку є маркером вікових й 

індивідуальних проблем у розв‘язанні функціональних дихотомій розвитку. 

Індивідуальними предикторами кризи є екстернальний локус контролю, 

орієнтація на матеріальні цінності, низька гнучкість у спілкуванні, недовіра до 
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людей і світу, негативне самоставлення, низьке психологічне благополуччя, 

проблеми саморозкриття. Серед вікових предикторів у підлітковому віці 

переважають особистісні та соціальні чинники, у юнацькому віці зростає 

значення ціннісно-мотиваційних та суб‘єктних чинників [2, 3].   

Як висновок, підлітку, який переживає системну кризу психосоціального 

розвитку притаманні: негативний емоційний фон, фрустрованість, негативне 

самоставлення, суб'єктивне неблагополуччя, негативне ставлення до 

значущого оточення (друзів та батьків), недовіра до світу, недостатній 

самоконтроль (автономність), проблеми соціальної взаємодії.  

Результати теоретичного аналізу свідчать про неоднозначність 

позитивної оцінки переживання вікової кризи підлітка. Багато науковців (О. 

М. Прихожан та ін.) вважають, що позитивний смисл підлітково-юнацької 

кризи полягає у тому, що через боротьбу за емансипацію, за власну 

незалежність підліток задовольняє потреби у самопізнанні й самоствердженні, 

у нього формуються способи поведінки, які дозволяють у подальшому долати 

життєві труднощі. Разом з тим, підкреслюється, що найбільш екстремальні 

прояви «кризи незалежності» частіше за все непродуктивні [2, 3].   
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